

裏面にある略解をもとに丸付けをすること。裏面も解答に使ってもよいです。授業の質問も書いてくれれば回答します。名前等、忘れずにていねいに書いてください!

$\Delta^2 - \nabla^2$ の形 $(\square-3)(\square-1)+1$ 年 ___ 科 ___ 番氏名 _____

1. 次の式を因数分解せよ。

(1) $(a+b)^2 - (c-d)^2$ (2) $(a+b-3)(a+b-1)+1$ (3) $(2x-y-5)(2x-y+4)+14$

(1) $= ((a+b)-(c-d))((a+b)+(c-d))$
 $= (a+b-c+d)(a+b+c-d)$

(2) $= (a+b)^2 - 4(a+b) + 3 + 1$
 $= (a+b)^2 - 4(a+b) + 4$
 $= (a+b-2)^2$
 $= (a+b-2)^2$

(3) $= (2x-y)^2 - (2x-y) - 20 + 14$
 $= (2x-y)^2 - (2x-y) - 6$
 $= ((2x-y)-3)((2x-y)+2)$
 $= (2x-y-3)(2x-y+2)$

鉄則Ⅲ

2以上の文字を含む式は最高次数の小さい文字で整理せよ!

x, y どちらか最高次数が2なので、整理するのはどちらの文字にしろでもいい。

yの最高次数が一番小さい!

cの最高次数が一番小さい!

(4) $x^2y - xy^2 + x^2 - xy + 3y + 3$

(5) $x^3 + x^2y - 2xy + y - 1$

(6) $ca^2 + a - b^2c + b$

<xについて整理>

<yについて整理>

<cについて整理>

整理
↓
因数分解
↓
共通因数
の流丸

$= (y+1)x^2 - (y^2-1)x + (3y+3)$
 $= (y+1)x^2 - (y-1)(y+1)x + 3(y+1)$
 $= (y+1)\{x^2 - (y-1)x + 3\}$
 $= (y+1)(x^2 - xy + x + 3)$

$= (x^2 - 2x + 1)y + (x^3 - 1)$
 $= (x-1)^2y + (x-1)(x^2+x+1)$
 $= (x-1)\{x(x-1)y + (x^2+x+1)\}$
 $= (x-1)(x^2 + xy + x - y + 1)$

$= (a^2 - b^2)c + (a+b)$
 $= (a-b)(a+b)c + (a+b)$
 $= (a+b)\{(a-b)c + 1\}$
 $= (a+b)(ac - bc + 1)$

(7) $a^3 + bc + ca + b^3$
 $= (a+b)c + (a^3 + b^3)$
 $= (a+b)c + (a+b)(a^2 - ab + b^2)$
 $= (a+b)\{c + (a^2 - ab + b^2)\}$
 $= (a+b)(a^2 - ab + b^2 + c)$

(8) $x^2 - (y-4)x - (2y-1)(y+3)$
 $= (x - (2y-1))(x + (y+3))$
 $= (x - 2y + 1)(x + y + 3)$

(9) $x^2 - 3xy + (y+1)(2y-1)$
 $= (x - (y+1))(x - (2y-1))$
 $= (x - y - 1)(x - 2y + 1)$

$a^3 + b^3 = (a+b)(a^2 - ab + b^2)$
 $a^3 - b^3 = (a-b)(a^2 + ab + b^2)$

(10) $2x^2 + (4y-1)x + (y-1)(2y+1)$

(11) $3x^2 - (5y-5)x - (2y-1)(y+2)$

$2 \times 2y+1 \rightarrow 2y+1$
 $1 \times y-1 \rightarrow 2y-2$
 $\hline 4y-1$

$3 \times y+2 \rightarrow y+2$
 $1 \times -(2y-1) \rightarrow -6y+3$
 $\hline -5y+5$

$= (2x + (2y+1))(x + (y-1))$
 $= (2x + 2y + 1)(x + y - 1)$

$= (3x + (y+2))(x - (2y-1))$
 $= (3x + y + 2)(x - 2y + 1)$

xに注目して整理 (y2を定数)

$$\begin{aligned}
 (12) \quad & x^2 + xy - 2y^2 - 3x + 3y \\
 \rightarrow & = x^2 + (y-3)x + (-2y^2 + 3y) \\
 & = x^2 + (y-3)x - y(2y-3) \\
 & \begin{array}{r}
 1 \quad 2y-3 \rightarrow 2y-3 \\
 1 \times \quad -y \rightarrow -y \\
 \hline
 \quad \quad y-3
 \end{array} \\
 & = (x+2y-3)(x-y)
 \end{aligned}$$

$$(13) \quad 4x^2 - 4xy - 3y^2 - 6x + 5y + 2 \quad (14) \quad 2x^2 + 6xy + 4y^2 + 5x + 11y - 3$$

$$\begin{array}{r}
 3 \quad 1 \rightarrow 1 \quad \text{左括掛ける} \\
 1 \times \quad -2 \rightarrow -6 \\
 \hline
 \quad \quad -5
 \end{array}$$

$$\begin{aligned}
 & = 4x^2 - (4y+6)x - (3y+1)(y-2) = 2x^2 + (6y+5)x + (4y-1)(y+3) \\
 & \begin{array}{r}
 2 \quad y-2 \rightarrow 2y-4 \\
 2 \times \quad -(3y+1) \rightarrow -6y-2 \\
 \hline
 \quad \quad -4y-6
 \end{array} \\
 & = (2x+(y-2))(2x-(3y+1)) \\
 & = (2x+y-2)(2x-3y-1)
 \end{aligned}$$

$$\begin{array}{r}
 4 \quad -1 \rightarrow -1 \quad \text{左括掛ける} \\
 1 \times \quad 3 \rightarrow 12 \\
 \hline
 \quad \quad 11
 \end{array}$$

$$\begin{array}{r}
 2 \quad 4y-1 \rightarrow 4y-1 \\
 1 \times \quad y+3 \rightarrow 2y+6 \\
 \hline
 \quad \quad 6y+5
 \end{array}$$

$$= (2x+4y-1)(x+y+3)$$

$$\square^2 - 2\square - 8 = (\square - 4)(\square + 2)$$

の解法は!

$$\begin{aligned}
 (15) \quad & x^4 - 7x^2 + 1 \\
 & \text{4次と0次を平方完成} \\
 & = (x^4 + 2x^2 + 1) - 2x^2 - 7x^2 \\
 & \quad \text{補数} \\
 & = (x^2 + 1)^2 - 9x^2 \leftarrow \Delta^2 - \nabla^2 \text{の形} \\
 & = (x^2 + 1 - 3x)(x^2 + 1 + 3x)
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 (16) \quad & x^4 - 2x^2 - 8 \quad \left(\begin{array}{l} \text{117の(15)の形に似ている} \\ \text{解法は!} \end{array} \right) \\
 & = (x^2)^2 - 2(x^2) - 8 \\
 & = (x^2 - 4)(x^2 - 2) \\
 & = (x-2)(x+2)(x^2-2) \\
 (17) \quad & 4x^4 + 1 \\
 & \text{4次と0次を平方完成} \\
 & = (4x^4 + 4x^2 + 1) - 4x^2 \\
 & \quad \text{補数} \\
 & = (2x^2 + 1)^2 - 4x^2 \\
 & = (2x^2 + 1 - 2x)(2x^2 + 1 + 2x)
 \end{aligned}$$

$\Delta^2 - \nabla^2$ の形 \rightarrow

- (1) $(a+b-c+d)(a+b+c-d)$
- (2) $(a+b-2)^2$
- (3) $(2x-y-3)(2x-y+2)$
- (4) $(y+1)(x^2-xy+3)$
- (5) $(x-1)(x^2+xy+x-y+1)$
- (6) $(a+b)(ac-bc+1)$
- (7) $(a+b)(a^2-ab+b^2+c)$
- (8) $(x-2y+1)(x+y+3)$
- (9) $(x-y-1)(x-2y+1)$
- (10) $(2x+2y+1)(x+y-1)$
- (11) $(3x+y+2)(x-2y+1)$
- (12) $(x-y)(x+2y-3)$
- (13) $(2x+y-2)(2x-3y-1)$
- (14) $(2x+4y-1)(x+y+3)$
- (15) $(x^2-3x+1)(x^2+3x+1)$
- (16) $(x^2+2)(x-2)(x+2)$
- (17) $(2x^2-2x+1)(2x^2+2x+1)$